

[image: ]绝密★启用前
南京市秦淮中学2023级高一
[bookmark: _GoBack]物理期中复习题
一、单选题
1．铅球在水平桌面上处于静止状态，下列关于铅球和桌面受力的叙述正确的是（　　）
A．桌面受到向下的弹力是因为桌面发生了弹性形变
B．铅球受到向上的弹力是因为桌面发生了弹性形变
C．铅球对桌面的压力就是铅球的重力
D．铅球太硬，不可能发生形变，桌面也不会受到弹力作用
2．下列说法中正确的是（　　）
A．射出枪口的子弹，能打到很远的距离，是因为子弹离开枪口后受到一个推力的作用
B．在奥运摔跤赛场上，甲用力把乙摔倒，说明甲对乙有力的作用，乙对甲没有力的作用
C．只有有生命或有动力的物体才会施力，无生命或无动力的物体只会受到力，不会施力
D．相互作用的任何一个物体，一定既是受力物体，也是施力物体

3．屋檐上每隔一定时间滴下一滴水，当第6滴正欲滴下时，第1滴刚好落到地面，并且第5滴与第3滴分别位于高0.4m的窗子的上、下沿，g取，则（　　）
A．时间间隔为0.2s
B．屋檐离地面高度为1.25m
C．第4滴与第2滴水的距离也为0.4m
D．第一滴水刚好落到地面时，第四滴水的速度大小为40m/s



[image: @@@172212bcf3ed47cb9d548233cd536382]4．在水平面上有一木块受到两个推力处于静止状态，其中，。若撤去力，则（　　）
A．木块受到合力大小为6N，方向向左
B．木块受到合力大小为16N，方向向左
[image: @@@b2e1d83bbc1d4697b9cccc14d68bfc62]C．木块受到的摩擦力大小为10N，方向向右
D．木块受到的摩擦力大小为6N，方向向右
5．某同学打算通过刻度尺的自由落体运动来测量自己的反应时间（如图）．下落时该同学手对应刻度尺25cm处，当另一名同学将拿尺的手松开之后，该同学捏住的位置是刻度尺5cm处，则该同学的反应时间约为（  ）

A．0.1s	B．0.14s	C．0.2s	D．1.2s



6．如图所示的装置中，三个相同的弹簧在未受力状态下的原长相等，小球的质量均相同，弹簧和细线的质量均不计，一切摩擦忽略不计，平衡时各弹簧的长度。分别为、、，其大小关系是（    ）
[image: @@@cd7c065d-cc98-4bb1-82a3-8ff41808ae1c]




A．	B．	C．	D．
7．某同学为了探究两个互成角度的力的合力F随θ变化的关系，按如图甲所示的实验装置进行实验，把E点与力的传感器相连接得到合力大小，如图乙所示为在计算机上显示的合力F与θ变化的规律，则下列说法正确的是（　　）
[image: @@@60faef59-fbd1-449f-a190-0468bc215fb8]
A．θ越大，合力越大
B．合力一定大于任何一个分力
C．这两个分力大小分别为3N和4N
[image: @@@a15217e0-5547-437d-b1d4-c3c5dc1ae03f]D．根据图乙无法求出两个分力的大小
8．如图所示，水平桌面上平铺一张宣纸，宣纸的左侧压有一镇纸，在从左至右行笔过程中，下列说法正确的是（    ）
A．宣纸对毛笔有向左的摩擦力	
B．桌面对宣纸有向右的摩擦力
C．宣纸对镇纸有向右的摩擦力	
D．宣纸对桌面有向左的摩擦力
二、实验题
9．物理兴趣小组通过实验探究弹簧弹力与弹簧长度的关系。他们将弹簧和刻度尺固定在铁架台的横杆上，并使弹簧上端与刻度尺的零刻度对齐。
（1）某次加挂钩码稳定后，弹簧下端的指针对应着刻度尺的位置如图甲所示（图中箭头所指的位置），此时弹簧的长度为       cm。
（2）小明同学根据实验测得的数据，在坐标纸上做出弹力F与弹簧长度l的关系图像，如图乙所示，由图像可知弹簧的劲度系数为       N/m。
（3）小君同学使用两条不同的轻质弹簧a、b，得到弹力F与弹簧长度l的关系图线如图丙所示，下列说法正确的是       （请填选项前的字母序号）。
A．a的原长比b的长
B．a的劲度系数比b的小
C．弹簧弹力相同时，a的长度比b的长
D．弹簧长度相同时，a的弹力比b的大
[image: @@@6dc38f27-284b-41da-b935-f66bed1f4975]
三、解答题
10．如图所示，劲度系数为k1的弹簧两端分别与质量为m1和m2的物块1、2拴接，劲度系数为k2的弹簧上端与物块2拴接，下端固定在桌面上，整个系统处于平衡状态。两个弹簧的质量都不计，两弹簧原长均为l0，物体均可看作质点。求物块1距离地面的高度。
[image: @@@ebc8bec4ed29447ab20b5abc7814b1e9]


11．用三根细线a、b、c将质量为m的小球1和质量为2m的小球2连接，并悬挂如图所示。两个小球处于静止状态，细线a与竖直方向的夹角为30°，细线c水平。（重力加速度为g）求：
(1)细线a、c分别对小球1和2的拉力大小；
(2)细线b对小球2的拉力大小。
[image: @@@6cba52c5-78cc-4541-a53b-df2bd58152bc]





12．无人机因具有机动性能好，生存能力强，无人员伤亡风险，使用方便等优点在生产生活中有广泛应用。我国林业部门将无人机运用于森林防火工作中，如图所示，某架无人机执行火情察看任务，悬停在目标正上方且距目标高度为H1=205m处，t=0时刻，它以加速度a1=6m/s2竖直向下匀加速运动距离h1=75m后，立即向下做匀减速直线运动直至速度为零，重新悬停在距目标高度为H2=70m的空中，然后进行拍照。重力加速度大小取10m/s2，求：
（1）无人机从t=0时刻到重新悬停在距目标高度为H2=70m处的总时间t；
（2）若无人机在距目标高度为H2=70m处悬停时动力系统发生故障，自由下落2s后恢复动力，要使其不落地，恢复升力时的最小加速度大小a2。
[image: @@@3402a52c-00e9-4897-a090-8cb7d4f186c8]
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参考答案：
1．B
【详解】A．弹力都是施力物体发生了形变，则桌面受到向下的弹力是因为铅球发生了弹性形变，故A错误；
B．放在水平桌面处于静止状态的铅球，受到向上的弹力桌面是施力物体，则是因为桌面发生了弹性形变，故B正确；
C．压力、重力是性质不同的两个力，不能混淆，两者在特殊的情景下大小可以相等，故C错误；
D．铅球对桌面的压力，是铅球发生形变产生的，只是铅球比较硬，发生的微小形变不宜观察出来，故D错误；
故选B。
2．D
【详解】A．子弹离开枪口时具有速度，由于有惯性物体将会保持这个速度断续前进。不是因为子弹离开枪口后受到一个推力的作用，故A错误；
B．力的作用是相互的，甲用力把乙推倒，说明甲对乙有作用，乙对甲没也有力的作用，故B错误；
C．一个物体在对另一个物体主动实施力的同时，也会受到另一个物体给予它的反作用力，而另一个物体也经常会是“无生命或无动力的”。比如，人推墙时，墙也会推人，便是如此，故C错误；
D．力的作用是相互的，一个物体在对另一个物体主动实施力的同时，也会受到另一个物体给予它的反作用力，所以任何一个物体，一定既是受力物体，也是施力物体，故D正确。
故选D。
3．B

【详解】A．设第3滴水的位移为x3，第5滴水的位移为x5，水滴落下的时间间隔为T，由，得


，
则


解得


故A错误；
B．第1滴下落时间为


屋檐离地面高度为


故B正确；
C．第4滴与第2滴水的距离为


故C错误；
D．第一滴水刚好落到地面时，第四滴水的速度大小为


故D错误。
故选B。
4．D
【详解】开始F1和F2的合力为10N，但物体保持静止，由此可知物体与水平面之间的最大静摩擦力至少有10N，所以撤去F1后，在F2的作用下木块不会发生滑动，所以木块受到的摩擦力仍然是静摩擦。
CD．由上面的分析可知，木块受到水平面的静摩擦力作用，大小为6N，方向水平向右，故C错误，D正确；
AB．由上面的分析可知，木块所受合力为零，故AB错误。
故选D。
5．C
【分析】直尺下降的时间就是人的反应时间，根据自由落体运动的位移求出反应时间．
【详解】由题可知，刻度尺下落的距离为(25-5)cm=20cm=0.2m


由公式得：
故应选：C．
【点睛】解决本题的关键理解自由落体运动，以及会利用自由落体运动求运动时间．
6．A
【详解】弹簧的弹力等于弹簧任何一端受到的作用力，由胡克定律得


第一个弹簧的下端、第二个弹簧的右端、第三个的右端受力相等，都等于小球的重力，所以三个弹簧的弹力相等，又因为是相同的弹簧，劲度系数也相同，所以三个弹簧的形变量相等，而弹簧的原长相等，则弹簧的总长度也相等


故选A。
7．C
【详解】AB．根据乙图可知，随着两力角度的变化其合力先减小后增大，合力可以大于分力，也可以小于每个分力的大小，故AB错误；
CD．设两个分力分别为F1，F2，则有




联立解得


，
故C正确，D错误。
故选C。
8．A
【详解】A．毛笔相对宣纸向右运动，所以宣纸对毛笔有向左的摩擦力，故A正确；
B．宣纸未动，在水平方向受到毛笔给的向右的摩擦力和桌面给的向左的摩擦力平衡，故B错误；
C．宣纸始终处于静止状态，所以镇纸始终不受摩擦力，故C错误；
D．桌面对宣纸为向左的摩擦力，则宣纸对桌面有向右的摩擦力，故D错误。
故选A。
9．     8.20     75     D
【详解】（1）[1]刻度尺的分度值为0.1cm，则其读数为8.20cm；
（2）[2]根据


可得



（3）[3]A．当时，弹簧处于原长，可知a的原长比b的短，故A错误；

B．图像的斜率表示弹簧的进度系数可知a的劲度系数比b的大，故B错误；
C．由图可知，弹簧弹力相同时，a的长度比b的短，故C错误；
D．由图可知，弹簧长度相同时，a的弹力比b的大，故D正确。

10．
【详解】劲度系数为k1的轻弹簧处于压缩状态，由平衡可得


压缩量为


劲度系数为k2的轻弹簧处于压缩状态，则


得


物块1距离地面的高度





11．（1），；（2）
【详解】两小球皆静止，故都处于平衡态，合外力为零。
(1)将球1和球2当做一个整体，受力分析如图，Fa与Fc的合力与重力等大反向
[image: @@@b49d302f-752a-4b83-badb-f1ddf0748fd9]
所以有


Fa==2mg


Fc=3mg=mg
(2)隔离分析小球2，受力分析如图，G2与Fc的合力与Fb等大反向
[image: @@@7324e40e-0216-44ba-8944-5f9dcb5338b2]
所以


Fb==mg
12．（1）9s；（2）4m/s2
【详解】（1）设无人机下降过程最大速度为v，向下加速时间为t1，减速时间为t2，则由匀变速直线运动规律有






联立解得


（2）无人机自由下落2s末的速度为


2s内向下运动的位移为


设其向下减速的加速度大小为a2时，恰好到达地面前瞬间速度为零，则


代入数据可解得
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